

陕西各地“全副武装”助力高考为“梦”护航



放飞梦想吧, 33万余名考生!

6月7日,2023年全国高考正式拉开大幕,我省高考报名人数336798人,考生总数比去年增加13741人。

全省共设107个考区、267个考点、9085个考场。全省教育系统、考试招生系统有近4万名工作人员参与考试组织工作。

今年陕西省高考全部考点配备了智能安检门,增加了进入考点安检,实行“两次安检”。为了确保考生有良好的考试环境,保证考试安全和考生发挥,各地各部门也纷纷开启“护航”模式,加强考试服务保障工作。

本报记者 鲜康 摄影报道

←高考语文学科考试结束,西安市育才中学考点的考生们走出考场。



6月7日上午,西安公安初心志愿服务队为考生准备了文具、餐巾纸、饮用水等物品。 □本报记者 郝佳伟 摄



语文学科考试结束,一位家长为考生送上大大的拥抱。 □本报记者 鲜康 摄



全省公安机关全力护航高考,助力莘莘学子金榜题名。 □本报记者 鲜康 摄

本报讯(王燕)高考前夕,为了给莘莘学子提供一个安全、便利的考试环境,西安市招委会各成员单位充分发挥各自职能,采取有力措施做好服务保障工作,全力打造平安高考。

市教育局——实行领导包片,处室包区县,局机关人员下派各考点对考务工作开展检查。西安教育考试中心通过微信公众号公布各区县高考值班电话,及时转发天气预报,提示考生注意事项,解决考生及家长遇到的困难和问题。

市交通局——高考两天,考生持高考准考证可免费乘坐西安公交集团、西高公司所辖线路的全部常规公交车辆。

市卫健委——为每个考点

西安多部门协作做好保障

至少配备一组医护人员(至少保障2名医生、2名护士)及2人以上疾控专业人员;建立考点到医院应急绿色通道。

市无线电管理委员会办公室——对固定监测站、监测车、便携式监测设备及压制设备进行检查、维护,确保设施设备状态良好。

市城管执法局——考试期间将重点做好考点周边住宿等重点区域和路段值守,确保高考期间“零噪声”。

市气象局——从6月1日至高考结束,每天发布高考专题天气预报。

市委机和保密局——每天不定期对考区保密室及考点保密室进行检查,确保试题安全。

宝鸡专项行动确保环境安全

本报讯(唐晓妮)6月7日、8日,宝鸡市23116名考生步入考场,参加高考。为了努力实现“平安高考”“温馨高考”“诚信高考”目标,宝鸡市公安、卫生、教育、工信等部门集中开展“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”4个专项行动,确保考试环境安全。

与此同时,宝鸡市各考点升级了安检设施,配备了金属探测仪、智能安检门,加装了无线电信号屏蔽设备,确保手机“带不进”“用不了”“传不出”。此外,各考点还利用网上巡查系统,安排视频监控员严密观察考场,进一步严格巡察制度,严查违纪违规行为。

榆林守护考生“舌尖上的安全”

本报讯(赵娜)连日来,榆林市市场监督管理局多措并举加强食品安全监管,积极防范化解校园食品安全风险,保障广大考生饮食安全。

该局压紧压实属地管理责任和学校、校外供餐单位、校园周边食品经营者等的经营主体责任,督促学校和校外供餐单位严格执行《餐饮服务通用卫生规范》要求,切实落实“日管控、周排查、月调度”工作机制,规范餐食加工制作、餐具清洗消毒、食品留样等行为。

同时,加大对学校食堂、校外供餐单位、校园周边食品经营者等重点单位、肉制品、乳制品、蔬菜水果等重点品种,食品原材料进货查验、索证索票、加工制作过程等重点环节的隐患排查力度,督促相关单位及时整改存在的食品安全问题。



6月7日,中铁四局六公司多支志愿服务队在高新区和西咸新区两个考点搭建遮阳帐篷、摆放桌椅,设立志愿服务站点,服务高考考生和家长。 □邱艳红 周若凡 摄



高考期间,中建四局西北公司西安分公司派出25辆爱心送考助考车辆,53名志愿者,设立6个爱心助考点,免费提供矿泉水、藿香正气口服液、风油精、急救药箱等消暑药物。 □蔡晋 马冬梅 摄



6月7日,陕煤运销集团红石峡公司青年职工积极开展“爱心送考”志愿服务活动,为参加高考考生提供“一对一”“点对点”接送服务。 □郭赛利 摄

铜川8万元配齐“智能安检门”

本报讯(袁欣)高考前夕,铜川市委、市政府高度重视高考工作,有关领导先后多次召开会议,深入高考考点对高考各项工作进行再部署、再推进。市教育局争取资金84万元,在4个考区、7个考点配齐配足“智能安检门”,实现考点全覆盖。

铜川公安机关多措并举服务保障高考安全,在全市7个考点门前设立紧急报警服务站,考生及家长遇到紧急情况可向执勤民警或拨打110电话求助。每个考点设有报警服务警车和摩托车,紧急情况下为考生提供服务。

汉中提前做好安检设施设备测试

本报讯(刘俊强)高考前夕,汉中市委、市政府高度重视高考工作,要求各级部门切实增强增强高考备考工作的责任感和紧迫感,强调要提前做好安检设施设备测试,提高考生进入考点效率。突出“实、细、精、准、严、快”要求,抓实抓细抓好高考备考工作,确保万无一失。

在汉中中学,王建平现场检查了安检流程、考场准备、安全演练、考试服务等工作,要精准落实“乙类乙管”等要求,做好考生和工作人员考前健康监测。要强化外围服务保障,做好交通出行、食宿卫生、电力供应、噪音治理等工作,为考生营造良好考试环境。

延安加大考点周边环境监管力度

本报讯(贺秋平)郭子仪)6月6日,延安市市场监管综合执法支队加大对考点周边环境监管力度,通过开展专项检查,积极为广大考生营造良好的考试环境。

执法人员先后来到各餐饮和住宿服务单位,在餐饮后厨、酒店前台、客房等场所,对进销台账、索证索票制度、食品加工流程、餐具清洗消毒、环境卫生、客房价格等方面进行全方位检查,督促各餐饮、住宿单位高考期间一定要规范操作、明码标价、优化服务,让广大考生舒心,让家长放心。

渭南严格试卷运送等全过程管理

本报讯(朱焱)6月7日至8日,为给广大考生营造安全舒心的考试环境,安康市全力做好各项备考工作,重点对10个考区保密室进行了专项检查。

市政府召开全市高考工作视频会议,对今年的高考工作进行再安排、再部署。

指导考区对保密室、考场、考场视频监控等软硬件设施进行考前调试和排查,加强对涉密人员的保密教育和岗前培训。

全市投资292万元,配置46个“智能安检门”,实现所有考点全覆盖,严格执行考点、考场“双安检”,并通过作弊防控系统、通讯降频、增派警力进入考点巡查等多种方式,落实考点无线电信号(含5G信号)全覆盖。

一年一度的高考正式开启。据教育部披露,今年全国有1291万名学子步入考场,迎接他们人生中重要的一场“竞赛”。为营造良好考试环境,维护教育考试公平,各地组织多部门综合施策,纷纷亮出科技“神器”,在考试安全、考试组织、考生服务等方面采取切实有效的保障措施。

多地首次配备智能安检门

今年,教育部要求把防范手机作弊作为高考安全的重中之重。为更精准有效检测随身携带的手机等电子设备,北京、海南、西藏、河南等多地发布消息,在高考考点外配备智能安检门,确保电子设备“带不进”“藏不住”“用不了”“传不出”。

6月6日,笔者提前实地探访北京市育英中学高考考点,该考点校设置三道“智能关卡”,其中安检门为新增,将对考生是否随身携带手机等移动设备、金属物品进行精准定位式检测。考点校主考、北京市育英中学校长徐素霞表示,考生在进入考场前要通过考点人脸识别、智能安检门、考场人脸识别三道关卡,其中智能安检门是今年最大变化。在考务教师的演示下,笔者注意到,当人员携带手机等电子设备经过时,安检门就会发出“哔哔”的报警声。同时,在安检门上方的显示屏上,清晰标注了该名考务教师携带手机的具体位置。除手机等电子设备外,若考生佩戴金属物品也将被检测出来。待考生将违禁品拿出后,再次穿过安检门,还将有专人提供人工探测。

“携带手机等电子设备的考生通过安检门会即刻触发警报,监控功能将拍摄下人员样貌,并初步判断其携带设备的大致位置,为现场考务人员提供参考。”海南省考试局相关负责人介绍,今年海南省加强考生入场安检,首次使用智能安检门,在考点设置手机集中管理区域,所有手机禁止带入考点。

笔者从西藏自治区教育考试院了解到,今年西藏10个考区均配备使用智能安检门,所有考场均为国家教育考试标准化考场。考生进入考点和考场前均须接受身份核验及违规物品检查,身份验证使用人脸识别系统,违规物品检查采用智能安检与人工安检“双模式”进行。

在高考大省河南,当地已多年实行“无声入场”全覆盖。与往年不同的是,今年河南省“无声入场”进一步提高技防措施,采取两次人工安检加一次智能安检的“2+1”安检体系。考生在考点入口处先接受金属探测器初检,再接受智能安检门检查,无报警声响方可进入考点,在考场入口处再次接受金属探测器检查,无报警声响且无其他考试违禁物品方可进入考场。

技防加持 确保考试公平

为全力营造风清气正考试环境,今年多地提前开展高考护航专项行动。海南省考试局局长杜明娥介绍,多项技术手段在海南“首次”应用,包括首次要求在考点设置手机集中管理区域;首次由公安、通信部门对考点封闭区域检查清场等。

湖北省于5月下旬,全面优化了网上巡查系统,考生身份认证系统、无线电作弊防控系统、应急指挥系统“四大”标准化考点系统,为严肃考风考纪,维护考试公平提供技术保障。

笔者从山西省大同市招考中心获悉,今年大同市为各考点我反配备智能安检设备和无线电压制器,考场配备“三合一”身份验证设备、金属探测器、5G信号屏蔽设备和视频监控设备。所有考点、考场(含考务场所)、保密室的电子监控系统都与国家教育部门联网,彻底阻断利用现代化通信工具舞弊的渠道。

安徽则正式启用全新考试保障系统,在重要考场学校架设了30余套监测终端,可自动发现无线电信号、解析解码、报警提醒等,有效缓解人员设备不足的困难,最大程度提高无线电保障的范围和效率。

高考期间,郑州无线中心将根据考点分布情况合理调配监测人员、设备、车辆等资源,积极开展高考无线安全保障工作。该中心一级科员董雪江说:“为了给高考营造良好的电磁环境,我们会在考前加强排查和摸底,利用监测设施和设备对考场周边进行全方位的无线电监测,建立无线电信号白名单。考试过程中一旦有白名单以外的信号出现,我们就能第一时间发现和甄别,并迅速展开行动。”

优化流程保障服务

开通绿色通道、噪声治理、规划交通运力……除了维护考场秩序,各地还统筹协调各种资源,确保服务保障措施到位,为广大考生营造温馨、舒适考试环境。

6月7日至9日高考期间,厦门市公安局交警支队在全市24个考点实行“一点一策”,着力保障全市道路交通安全、畅通、有序。此前一周,当地城管部门已“提前上路”,对校园周边环境开展综合整治行动。集美区城市管理局利用建筑工地施工噪声自动监测系统对辖区内施工噪声排放值超标的施工项目,第一时间预警提醒,督促整改,落实高考期间噪声管控。

甘肃省考前组织全省180个考点、15万人开展入场模拟演练,测算入场时间,优化入场流程;郑州公交充分利用智能调度系统,对途经各考点的公交线路的车辆进行实时重点监控,加强对途经各考点的公交线路、社区接驳巴士线路及快速公交主线的运力投放。

教育部: 坚持师德违规“零容忍”

新华社北京6月6日电(记者 杨湛菲)教育部要求各地各校强化师德师风学习教育,坚持师德违规“零容忍”,将个别“害群之马”坚决清除出教师队伍。

这是记者6日从教育部召开的师德师风建设工作推进暨师德师风集中学习教育启动部署会上了解到的信息。

教育部部长怀进鹏在会上表示,截至目前,教育部已累计曝光12批86起违反教师职业行为准则的典型案例。今年全面推开教师资格准入查询制度,各地各校要做到新入职教师查询全覆盖。这标志着师德师风黑名单制度全面建立,对出现严重师德违规人员实施教育全行业禁止进入。

教育部提出,坚持师德师风第一标准,在师范生培养、新教师入职教育和在职教师轮训中,把师德师风作为首要课程和必修内容。在各级各类教师管理中,将师德师风作为教师招聘引进、职称评审、岗位聘用、导师遴选、评优奖励、聘期考核、项目申报等工作的首要要求。

同时,教育部还要求,坚决维护教师正当权益,对不实举报和污名化等行为,将会同相关部门坚决予以查处,坚决维护教师职业形象,要提振师德师风,营造全社会尊师重教良好氛围。